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Localitatea Orşova, de a cărei existenţă socială şi culturală pe du-:
rata deceniului trei interbelic ne propunem să ne ocupăm în paginile 
de faţă, se înscrie - ca mod de existenţă şi aspiraţii - în rândul micilor 
aşezări urbane româneşti dornice să-şi depăşească condiţia de plan se
cundar. Eclipsată din punct de vedere economic şi administrativ - aici 
avem suficiente argumente să alăturăm şi aspectul cultural - de veci
nătatea oraşului Tumu-Severin1, Orşova şi locuitorii ei ambiţionează ie
şirea din tiparele mentale fixate, la finele secolului trecut2, pe coordo
natele micii comune urbane de graniţă cu rol preponderent militar. 
Este - dacă se poate vorbi de aşa ceva - o firească şi apreciabilă voinţă 
de autodepăşire, de păstrare a unor avantaje oferite de experienţa tra
diţiei pe care se poate grefa, benefic, modelul unei urbanizări sistematice 
şi accelerate pe durata deceniilor interbelice. 

Evoluţia demografică a localităţii nu este deosebit de spectaculoasă3 , 
fapt ce ne conduce la o concluzie poate uşor hazardată - privitor la 
relativa staţionare şi „îmbătrânire" a potenţialului uman local. Compa
rativ cu situaţia populaţională a unui teritoriu urban învecinat - ne 
referim aici în mod expres la insula Ada Kaleh - Orşova se găseşte 
într-o evidentă inferioritate pe durata deceniului trei. 4 Prezenţa elemen
tului minoritar este deosebit de activă din acest punct de vedere consti:
tuind, în tot intervalul de timp al deceniilor interbelice, majoritatea 
demografică a aşezării. ln plus, aceeaşi vecinătate a oraşului Turnu
Severin care în· calitatea sa de reşedinţă de judeţ atrăgea forţa de muncă 
_şi investiţiile majore ale zonei, funcţionează ca un factor perturbatoriuJ 
inhibant şi concurenţial deopotrivă. · · 

Din parcurgerea presei locale a deceniului trei am putut constata .o 
luptă obstinentă pentru obţinerea statutului de oraş.5 Conjuncţia efortu
rilor factorilor de decizie locali, în rândul cărora un rol de primă im
portanţă l-a avut profesorul şi omul politic Traian Lalescu, cu răspunsul 
pozitiv al forurilor centrale interesate în punerea bazelor noii organi.,. 
zări administrative din 1925 au condus - finalmente - la proclamarea 
·Orşovei _ca oraş prin decretul regal nr. 3 840 din 23 decembrie„ 1925.6 

.Mândria localnicilor faţă de aspectul aşezării în care au ales să~şi ducă 
existenţa transpare din parcurgerea a două texte, cvasicontempor~ne, ~ce 
provin din primăvara anului· 1923. în primul dintre ,ele, un inţ,inoriu 
adresat premierului şi ministrului .de _interne referitor la soarta Casi
noului din localitate7, se afirmă printre altele că: „. ~. Orşova noastră 
a fost doar cel mai fericit cuib al ţării. Aici divergenţele politice sunt 
necunoscute." Ideea „absenteismului" politic revine în actualitate la fi
;nele anului 1924 şi constituie, pe câte se pare, un titlu de glorie al au-
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torităţilor locale.8 Ce deziluzie pentru cel care a trăit timpurile idilice 
ale primei jumătăţi a deceniului trei să urmărească apoi campania poli
tică din anul 1926 şi, mai ales, puternica ofensivă liberală din deceniul 
patru! Un al doilea text din 1923 se referă, explicit, la situaţia edilitară 
şi socială a aşezării: „ . . . Orşova a avut întotdeauna aspectul unui oraş 
curat, bine edificat, cu numărul puternic a! oficiilor publice, cu o popu
laţie exclusiv intelectuală, ţi-a făcut întotdeauna impresia, că te afli în 
sânul unui orăşel apusean .. . "9• Din această perspectivă se pare că asis
tăm la o curioasă involuţie, de vreme ce alte intervenţii posterioare atestă 
o vădită neglijenţă edilitară, o scădere a potenţialului organizatoric şi 
economic al localităţii. Situaţia se ameliorează pe durata deceniului patru, 
fiind reţinută ca atare şi transmisă oficial de una dintre cele mai com
plete şi moderne enciclopedii editate în mediul românesc. 10 

Deosebit de interesantă, prin prisma mult visatei prosperităţi locale 
este încercarea - dusă în paralel cu recunoaşterea aşezării ca oraş -
de înfiinţare a unui nou judeţ bănăţean (:U capitala la . . . Orşova! În 
13 martie 1924 se constituie un comitet de acţiune condus de profesorul 
Daniil Laitin şi format din intelectuali locali de marcă: Sergie Morariu, 
directorul sucursalei Băncii Agrare din oraş; profesorul Traian V. Ţăranu; 
av. dr. Lazăr Zărcula şi profesorul Traian Lalescu cu scopul declarat de a 
obţine rezolvarea favorabilă a doleanţei manifestate de locuitorii plasei 
Orşova. 11 In ciuda eforturilor depuse, orşovenii au trebuit să se mulţu
mească cu postura de autseideri -- fiind integraţi într-un judeţ cu ca
pitala la ... Lugoj. 

Având deja creionată situaţia generală a localităţii, putem încerca 
o aprofundare a structurii sociale existente aici pe durata deceniului al 
treilea. Pornind de la o formulare sintetică cuprinsă în articolul ,,Clasa 
de mijloc a românHor la oraşe" 12 de Gheorghe Crăciun, profesor de de
sen la şcoala civilă de băieţi din Orşova, vom constata lipsa cvasitotală 
a acestui important tronson populaţional în zona - şi respectiv locali
tatea - de care ne ocupăm. Operând cu exemple concrete, luate de la 
faţa locului, profesorul orşovean trage un serios semnal de alarmă pri
vind situaţia anului 1927. 11 Dacă viitorul întrezărit la aceea dată - şi 
confirmat mai apoi de evoluţia firească a devenirii istorice - era opti
mist, rezumându-ne aici numai la statistica locală a ucenicilor, nu ace
laşi lucru este valabil în privinţa raportului între români şi minoritari 
în sectoarele productive şi comerciale de profil. Fixând, corect, datele 
problemei se insistă asupra enunţului conform căruia: ,, ... Armata de 
cucerire a oraşelor sunt mPseriaşii, comercianţii şi pe urmă clasa inte
lectuală .. . " 14 Clarviziunea de care dădea dovadă un simplu intelectual 
de provincie (n.b. care nu avea studii de specialitate în domeniul anali
zei şi prognozei manageriale şi nici măcar sociologice) subliniază preocu
parea „inteligenţei" româneşti pentru discutarea şi rezolvarea dificultăţi
lor de adaptare şi reconstrucţie urbanistică după Unirea din 1918, indi
ferent de nivelul de abordare a subiectului. Intr-un alt articol, apărut si
multan cu intervenţia profesorului Gheorghe Crăciun, un confrate al 
acestuia - este vorba de secretarul Reuniunii române de cântări, profe
sorul N. Brânzei - foloseşte argumente identice pentru a aborda „Ro
mânizarea oraselor" .15 Subiectul era extrem de actual în cea de-a doua 
decadă a anil~r '20 şi traducea, perfect, neliniştile unei societăţi aflate 
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în tranziţie. Conform unei statistici publicate la finele anului 1923, în 
Ardeal şi Banat romc:înii formau un procent de 30,220/o din populaţia 
urbană a regiunilor amintite, respectiv 64,760/o din cea rurală. 16 Oraşele 
bănăţene, care ne interesează în cazul prezent, erau „cele mai multe 
dintre ele nişte creaţiuni artificiale în mijlocttl unei populaţiuni curat 
româneşti, care prin bogăţiile şi energiile lor întăresc organisme etnice 
străine ... " 17 Nu este locul să insistăm prea mult asupra acestui as
pect - deloc de neglijat de altfel - dar starea aceasta de inferioritate 
românească în mediul urban naţional se p~rpetuează până după debutul 
deceniului patru. Era firesc, în atari condiţii, ca specialiştii - ca şi ne
specialiştii, cum e cazul nostru - să-şi pună întrebări şi să caute cele 
mai adecvate răspunsuri. N. Brânzei se situează, din acest punct de ve
dere, pe linia de conduită a epocii atunci când concluzionează articolul 
său stabilind ca şi cauză a neromânizării suficiente a oraşelor (n.a. ne 
găsim la începutul anului 1927 !) toleranţa excesivă a statului român faţă 
de superioritatea nefirească a minorităţilor în condiţiile înfiiptuirii Ro
mâniei Mari. Soluţia pe care o oferă este cea rezonabilă, cerută de logica 
istorică, şi ne permitem s-o cităm: „ ... prin toate acţiunile sociale să 
incurajăm accesul ţăranilor către oraşe şi să le punem la îndemână toate 
mijloacele necesare pentru ca să-şi însuşească toate îndeletnicirile oră
şeneşti. "18 Autorul acelor rânduri nu putea intui atunci la ce forme abe
rante va conduce urbanizarea „comunistă" postbelică ... Invingând pre
judecăţile legate de proiecţia mentală conform căreia meseriaşii şi co
mercianţii se află într-o stare de „inferioritate socială" în comparaţie cu 
intelectualii, românii din Orşova se vor impune - profitând, e drept, 
de sprijinul susţinut al unei personalităţi de marcă a localităţii. 19 In ceea 
ce priveşte clasa intelectualităţii orşovene, vom insista în cele ce ur
mează asupra ei - căci studiul nostru îşi propune tocmai surprinderea 
modului de manifestare concretă al acesteia pe durata deceniului trei. 

Travaliul intelectual este concentrat în jurul instituţiilor de profil 
specifice oricărei aşezări urbane, şi respectiv a societăţilor cu scop cul
tural ori social. Orşova nu face absolut de loc excepţie de la această 
„schemă" interpretativă pe care o propunem, din contră - se încadrează 
perfect situaţiei enunţate. Starea culturală a localităţii este evaluată în 
paginile ziarului „GRANICERUL BANATULUI" de către unul dintre 
intelectualii de frunte ai oraşului, l-am numit pe profesorul Daniil Lai
tin.20 Trecând în revistă institutiile de învăţământ - din rândul cărora 
se detaşează şcoala civilă (gimnaziu) de băieţi creată în anul 1874 şi 
şcoala civilă de fete (secundară) înfiinţată în 1896 - autorul insistă 
asupra rolului jucat de acestea în ceea ce numeşte el extrem de plastic 
„prima ofensivă" din cadrul luptei culturale. Limitându-se temporal 
doar la intervalul anilor 1922-1924, deşi este evidentă raportarea la 
perioada anterioară Unirii din 1918, Laitin concluzionează acest fragment 
de subiect astfel: „. ~. Manifestaţiunile culturale ale şcoalelor secundare 
din Orşova au băgat respect în inimile acelora care ni se credeau su
periori. Cartea, limba românească au început să prindă!"21 Reuniunile 
culturale locale - majoritatea lor cu profil muzical - sunt alcătuite fie 
numai din intelectuali, cum ar fi spre exemplu orchestra şi corul inte
lectualilor, fie au un ansamblu compozit - dirijat de intelectuali. Ele 
sunt organizate la nivelul instituţiilor şcolare - cum este cazul corurilor 
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sau al societăţii de lectură „Ion Popovici Bănăţeanul" a şcolii superioare 
de comerţ - ori sunt deschise oricărui membru matur al societăţii care 
se arată dornic să desfiişoare o activitate organizată de grup. 

într-o anexă la prezentul studiu ne-am luat permisiunea să „radio
grafiem" situaţia personalităţilor ce s-au manifestat creator în oraşul 
Orşova pe durata deceniului trei --- înţelegând prin termenul mai sus 
amintit pe acei cetăţeni ce au activat la nivelul conducerii vieţii culturale 
şi sociale a aşezării, incluzând aici primordial societăţile de specialitate. 
Din parcurgerea listei - spre care dorim să orientăm acum atenţia 

lectorului - putem extrage c<lteva consideraţii deosebit de instructive. 
Respectiv, din totalul de 51 de „personalităţi", un număr de 11 persoane 
sunt cadre didactice, iar un număr perfect egal nu au precizată profesia. 
Mai departe: comercianţii din localitate sunt reprezentaţi de către 5 din-· 
tre colegii lor de breaslă; avem 4 ofiţeri (dintre care unul în retragere); 
4 „actori" (am preferat să-i încadrăm în această categorie luând în consi
derare concursul pe care şi l-au dat, constant, pentru buna desfăşurare 
a spectacolelor diletante locale); 3 ingineri şi tot atâţia funcţionari admi-, 
nistrativi (un pretor devenit primarul aşezării între anii 1925-1927, un 
notar public şi dirigintele oficiului poştal); 3 „ziarişti"; respectiv câte 
un avocat, un preot, un farmacist, un economist, un medic, un proprietar 
de tipografie şi ... un şef de gară! tn primul rând, considerăm că „su
premaţia" profesorilor este firească într-o societate aflată în plin proces 
de aliniere la standardele europene ale timpului şi al cărei efort cultural 
se bazează, prioritar, pe fundamentul şcolii. Nu surprinde nici numărul 
relativ mare de persoane fără „identitate" profesională, atâta timp cât 
informaţiile sunt destul de sporadice şi provin dintr-o unică sursă: presa. 
In schimb - dar situaţia este poate explicabilă prin dimensiunile reduse 
ale localităţii - surprinde lipsa cvasitotală a avocaţilor din peisajul cul
tural de vârf al oraşului. Între limite rezonabile se situează prestaţia 
preoţimii locale, a medicilor şi a ofiţerilor (dacă ne raportăm din nou la 
dimensiunile aşezării), iar implicarea inginerilor şi comercianţilor o con
siderăm peste media obişnuită a mediului provincial. 

Să trecem acum la analiza de detaliu a activităţii societăţilor din 
Orşova, societăţi active pe durata deceniului trei al secolului XX. Vom 
începe cu mediul şcolar, important atât pentru elanul şi deschiderile 
specifice vârstei, cât mai ales prin realizările concrete pe care le-au ob
ţinut. Profesorul Traian V. Ţăranu este iniţiatorul şi conducătorul so-· 
cietăţii de lectură „Ion Popovici Bănăţeanul" ce a funcţionat la şcoala 
superioară de comerţ din Orşova pe toată durata deceniului trei. Pe lângă 
Spectacolele organizate cu prilejul şezătorilor literar-muzicale22 frecvente 
pe distanţa anului şcolar, societatea a intrat în conştiinţa comunităţii 
orşovene prin organizarea unor cicluri de conferinţe popularizatoare -
făcând apel pentru aceasta la forţele intelectuale locale - aşa cum a 
fost cazul în lunile februarie şi martie 1923.23 În cadrul aceleiaşi unităţi 
de învăţământ funcţiona un octet şcolar condus de profesorul de muzică 
C. Bâtea. 24 In acelaşi sector muzical mai funcţionau un cor mixt al şco
lilor secundare25 şi o orchestră a şcolilor secundare din Orşova26, ambele 
ansambluri fiind conduse de profesorul C. Bâtea, unul dintre animatorii 
vieţii muzicale orşovene interbelice. 
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rn domeniul cultural propriu-zis se cuvine să menţionăm, în primul 
rând, despărţiimc'mtul local al ASTREI - creat la 29 octombrie 1922~7 

şi condus, pe durata deceniului trei, de către lt. col. Lazăr Gamber. 1n 
calitatea sa de animator oficial al vieţii culturale locale, ca şi la nivelul 
plasei Orşova/8 despărţ<im{mtul ASTRA s-a implicat activ şi benefic în 
activitatea organizatorică şi practică a domeniului. Mărturie stau nume
roasele acţiuni iniţiate de preşedintele acestei instituţii: serate, baluri, 
petreceri familiale, colecte pentru scopuri caritabile, sau susţinerea acti
vităţii muzicale şi teatrale de amatori locale. Pentru că am adus în discu
ţie domeniul muzical - extrem de bine reprezentat prin prisma tradi
ţiei de profil a Banatului - trebuie să evidenţiem aici contribuţia socie
tăţilor corale şi orchestrale din Orşova. Dacă se poate vorbi de o superio
ritate a comunităţii germane din oraş în privinţa vechimii şi, până la un 
anumit punct, a modalităţii organizatorice a ansamblurilor muzicale -
date fiind condiţiile concrete existente în fosta monarhie austro-ungarii 
anterior Unirii din 1D18 - acest „handicap" este surmontat de români, 
scurt timp după realizarea României Mari Talentul organizatoric al pro
fesorului C. Bâtea şi apetenţa culturală a tinerilor intelectuali şi mese
riaşi români vor da cele mai bune rezultate pe durata anilor '20. Reuniu
nii romano-catolice „Caeciiia"29 (întemeiată în 1900) i se alătura Reuniu
nea germană de cc'mtări cu corul ei bărbătesc şi orchestra simfonic[1 
dirijate de profesorul de muzică Anton Buchner. Spaţiul muzical al aşe
zării era îmbogăţit de prezenţa formaţiilor româneşti: Reuniunea română 
de cântări a meseriaşilor, corul bisericesc al intelectualilor şi orchestra 
intelectualilor (toate dirijate de C. Bâtea) şi fanfara Batalionului 1 de 
Jandarmi din Orşova ce avea la pupitru pe căpitanul Florea. 

Dintre societăţile cu scop caritabil se detaşează, prin activitate şi 
rezultatele obţinute, filiala locală a Societăţii Naţionale a Femeilor Or
todoxe Române (condusă succesiv de Maria Pepa şi Cornelia Dure); filiala 
locală a societăţii „Crucea Roşie" (condusă de d-na Lalescu); societatea 
„Ocrotirea Orfanilor de RăslJoiti" (condusă de Maria Ioanovici) şi Misiu
nea romano-catolică.30 Prin spectacolele puse în scenă în preajma ma
rilor sărbători creştine, prin balurile şi colectele iniţiate, aceste organi
zaţii cu rol social clar definit şi respectat au dovedit că şi-au înţeles 
pe deplin rostul în economia socio-culturală a existenţei statale româ~ 
neşti interbelice. 

Pe o linie cu evidente tangenţe administrativ-edilitare evoluează so
cietăţile „Reuniunea pentru înfrumuseţarea oraşului Orşova" (înfiinţată 
în anul 1913 şi revigorată în aprilie 1923 sub direcţiunea lt. col. Lazăr 
Gamber); societatea „Mormintele Eroilor"31 (condusă din iulie 1926 de 
către Silvia Gamber) şi „Reuniunea pompierilor voluntari" - aflată sub 
preşedinţia pretorului Ioan Băiaş, primar al oraşului în aprilie 1927. 

O poziţie aparte în peisajul socio-cultural al localităţii o ocupă Ca
sinou.l roman, instituţie de prestigiu şi de o înaltă ţinută profesională. 
Beneficiind de prezenţa, în cadrul conducerii, a celor mai distinşi inte
lectuali din localitate - această instituţie şi-a jucat cu prisosinţă rolul 
de îndrumător cultural în mediul urban. Spectacole, expoziţii, conferinţe 
de popularizare, baluri - tot arsenalul de mijloace pentru propagarcn 
acţiunii culturale naţionale este utilizat cu maximum de randament, 
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într-o evidentă încercare de racordare la pretenţiile a[işate de „vecinii" 
din Turnu-Severin.32 

. Intr-o societate dominată de un real spirit ecumenic33 nu puteau să 
lipsească societăţile cu profil religios. Pe lângă deja amintita Misiune 
romano-catolică, funcţiona un comitet parohial orăşenesc (condus din 
martie 1924 de inginerul silvic Ştefan Bomuz) şi un cor bisericesc al 
intelectualilor. O importanţă deosebită capătă lucrările de renovare şi 
pictare a bisericii ortodoxe din oraş - edificată în anul 1792 - înche
iate cu sfinţirea acesteia în data de 14 noiembrie 1926.3• 

Deoarece avem de-a face cu un mediu extrem de prielnic, prin po
ziţia geografică şi prin tradiţie, activităţii comerciale - nu ne surprinde 
activitatea desfăşurată de societăţile de profil, atât pe tărâm profesional, 
cât şi cultural. Reuniunea comercianţilor patroni, Reuniunea Tinerilor 
Comercianţi, Comunitatea de Avere a plasei Orşova şi Cooperativa „Cega" 
creată la 7 februarie 1923 pentru exploatarea peştelui pe întreg şenalul 
dunărean de la Verciorova până la Baziaş35, se alăturau reprezentanţelor 
locale ale societăţii Navigaţiunea Fluvială Română şi „Asigurarea Ro
mânească". Din simpla trecere în revistă a materialului brut ne putem 
da seama de receptivitatea şi dorinţa de integrare economică a micii aşe
zări dunărene. Iar dacă mai adăugăm, cu titlu informativ, faptul că în 
perioada 1-2 iunie 1925 Orşova este gazda adunării generale a Asocia
ţiei Reuniunii Comercianţilor Arad-Banat31\ credem că am convins în 
suficientă măsură asupra dinamicii iniţiativei locale în domeniu. 

Orşovenii sunt iubitori ai sportului şi obişnuiesc să-şi petrea~ă în
tr-un mod cât mai plăcut cu putinţă timpul liber. In acest sens au fost 
create asociaţia sportivă „Alionul" - meciurile echipei de fotbal desfă
şurându-se pe terenul sportiv „Cerna" al Batalionului 1 de Jandarmi din 
localitate37 - o Reuniune civilă de tir (al cărei prim-maestru era farma
cistul Fr. Freyler) şi una de vânătoare (condusă de acelaşi Freyler). 

Vom zăbovi încă puţin asupra situaţiei societăţilor din Orşova de
ceniului trei, deoarece mai funcţionau în epocă alte două organizaţii al 
căror loc şi profil este puţin mai dificil de precizat. Prima dintre ele -
într-o ordine subiectivă, având în vedere informaţia asupra existenţei 
ei apărută în presa locală - este „Fascia naţională română", „o grupare 
naţională voluntară, pusă în serviciul naţiunei române. "38 După felul în 
care operează prezentarea grupării amintite profesorul Traian V. Ţă
ranu, pare a fi vorba despre o organizaţie propagandistică cu o certă 
orientare politică. Cea de-a doua societate, cu mult mai uşor de rapor
tat la un exemplu concludent, era Casinoul CFR „reorganizat de Zaha
ria, harnicul şi simpaticul şef de gară".39 In directă legătură cu clasa de 
mijloc, acest lăcaş de cultură se afla în strânsă legătură cu şcoala CFR 
din oraş şi funcţionează după principii şi -- adăugăm noi - cu rezultate 
similare Casinoului român. Serbările organizate pe durata deceniului 
trei ~ în cadrul cărora accentul este pus pe activitatea unui cerc de ar
tişti diletanţi, din rândul cărora se individualizează Ionel Damşescu -
au darul să ofere cadrul generos de manifestare funcţionarilor, comer
cianţilor şi meseriaşilor din localitate. Graţie eforturilor depuse de con
ducătorul acestei societăţi se creează un puternic curent de opinie pro
culturală, o propagandă coerentă şi continuă, căci participanţii incluşi 
în manifestările organizate de Casinoul CFR au sentimentul stenic că se 
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9 Cultură şi societate în Orşova deceniului trei 405 

identifică cu rosturile generoase ale acesteia. Spectatorii nu sunt simpli 
consumatori de bunuri culturale, ci virtuali producători ai acestora . 

• 
Aşa cum s-a putut constata din expunerea prezentată pana acum, 

domeniul muzical este cel mai bine reprezentat pe plan cultural în Or
şova deceniului trei. Fără a apărea în postura celui care flatează neme
ritat orgoliul bănăţean, dar trebuie să recunoaştem „avansul" existent 
în acest teritoriu cultural naţional comparativ cu alte ţinuturi româ
neşti. Fireşte că şi în cazul de faţă totul se bazează pe multă muncă, pe 
investiţie de talent şi imaginaţie a dirijorilor şi, nu în ultima instanţă, 
pe interesul manifestat de toate categoriile sociale locale - fără nici o 
excepţie. Orşova beneficiază de serviciile a doi dirijori extrem de pa
sionaţi de meseria lor - i-am numit aici pe C. Bâtea şi Anton Buchner. 
Ambii sunt profesori de muzică,40 iar efortul lor concluzionează o com
plementaritate între etnia română şi cea germană din Orşova, dând şi 
mai multă greutate aserţiunii conform căreia muzica nu are frontiere -
fiind universală. Travaliul lor dirijoral se consumă atât la nivelul grupă
rilor sau Reuniunilor corale, cât şi la cel al organizării unor ansambluri 
instrumentale civile ce au ca model orchestra simfonică din Caransebeş.41 

Pe coordonatele producţiei de acompaniament se situează, în prim plan, 
fanfara batalionului 1 de Jandarmi Orşova - dirijată în 1927 de căpi
tanul Florea. Un alt muzician local cu studii de specialitate este domni
şoara Şaroita Szokoly - pianistă de acompaniament42 şi dinamizatoare 
a vieţii muzicale locale din partea comunităţii romano-catolice. Ei i se 
adaugă doi interpreţi diletanţi: doamna Aurelia Morariu, prezentă în mod 
frecvent la manifestările culturale locale în calitate de soprană ce asigura 
partea solistică a intervenţiilor muzicale din spectacole, şi comerciantul 
ilL F'rohlich - violoncelist cu o bună dotaţie nativă. 

Deosebit de ataşat mişcării muzicale din Orşova deceniului trei se 
dovedeşte a fi tenorul Titi Olariu43 care este prezent în nenumărate rân
duri pe scenele de concert ale oraşului. Artiştii Operei Române din Cluj 
sunt, în mod deosebit, activi în acest mediu provincial bănăţean. Te
norul Indrieş şi basul Petre Marcu44 concertează în două ocazii la Or
şova, iar Silvia Secoşan şi Alexandru Iarotzky în 18 septembrie 1927.45 

Din Bucureşti sunt prezenţi: trupa de operete Nicolae Leonard cu „Con
tesa Maritza"46, baritonul Dimitrie Andreescu41 şi violoncelistul Papa
zoglu.48 Oferta vecinilor din Banat este, la rândul ei, selectată şi de efect. 
Rând pe rând concertează la Orşova pe durata deceniului trei: corul 
grupării studenţeşti din Lugoj 49 , membrii marcanţi ai Conservatorului 
din Timişoara cu ocazia serbării zilei de 1 Decembrie 1923,50 societatea 
filarmonică din Caransebeş dirijată de primarul acelei localităţi F. Pauck51 , 

fanfara Regimentului 94 din Oraviţa52 şi corul catedral din Caransebeş. 
Un spectacol de neuitat este oferit localnicilor la 22 aprilie 1925 de către 
corul bucureştean „Cântarea României" dirijat de maestrul Marcel Bo
tez. 53 Cu acest prilej înregistrăm şi o premieră - rămasă din păcate sin
gulară - în peisajul ziaristicii locale, şi anume recenzia acestui spectacol 
pe care ne-o oferă profesorul C. Bâtca. 
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ln afara spectacolelor, oarecum normale, pe care formaţiile de spe
cialitate din Orşova le prezintf1 pc scenele oraşului şi în satele şi comu
nele plasei Orşova, înrPgistrăm - în datele de 11 şi 12 aprilie 1925 -
două „Icşiri'1 la rampă ale Reuniunii române de cântări a meseriaşilor la 
Turnu-Severin şi Caramebeş.54 Din păcate nu deţinem nici cea mai mică 
informaţie referitoare la ecoul derulării amintitelor prestaţii concer
tistice ... 

Nivelul mişcării teatrale locale nu depăşeşte dimensiunile diletantis
mului - prezent ca o constantă permanentă a perioadei în cazul tuturor 
oraşelor lipsite de trupe oficiale de specialitate - şi ale pieselor „popo
rale" (recomandate ca atare cu multă căldură în paginile interbelice ale 
revistei centrale a ASTREI - „Transilvania").5:; Tot ca o constantă ire
mediabilă, spectacolele de teatru vin să „anime" - alături de versuri 
patriotice, monologuri şi secvenţele muzicale - spectacolele ocazionale 
ale nwneroaselor societăţi locale. Am pomenit deja despre Ionel Dam
şescu specializat, se pare, în apariţiile pe scena Casinoului CFR din Or
şova. Devenit un fel de vedetă locală, el este secondat de surorile Corne
lia şi Mărioara Magdescu56 sau de membrii familiei Zaharia.57 

Orşova, spre deosebire de vecina ei Turnu-Severin (obsedantă aceastli 
raportare perpetuu defavorabilă ce a creat, fără îndoială, un complex 
resimţit până în zilele noastre) este ocolită de turneele trupelor din Bu
cureşti, Cluj sau, dată fiind apropierea geografică, Craiova. Din când în 
când se mai „pierd" trupe cum sunt cea germană din 1925, condusă de 
Max Werner Lenz,58 cea maghiară condusă de Tibor - ce dă naştere 
unei adevărate cruciade din partea factorilor responsabili locali, care-şi 
argumentează foarte clar rezervele faţă de propaganda culturală ma
ghiară59 - sau asistăm la recitalul unor actori profesionişti (aşa cum este 
cazul soţilor Stănescu la finele anului 1922). ~0 

• 
Cei ce aşteaptă ca sectorul artistic propriu-zis s11 fie reprezentat cu 

mai muW'i generozitate, nu au nki un motiv aparte de satisfacţie. Căci -
excepţie făcând de expoziţia pictorilor din Budapcsta61 , vernisată la de
butul anului 1923 - mişc;irca plastică locală este reprezentată doar de 
doi artişti: pictorul Petru Drăgilă, autor al unui portret al regelui Fer
dinand expus l<l Casinoul orşovean odată cu inaugurarea localului la 
8 noiembrie 192462, respectiv pictorul şi decoratorul de firme Dimitrie 
Miliţescu - plecat şi el, la finele lunii aprilie 1925, în Turnu-Severin.63 
Oare-cari tangenţe cu tagma artiştilor are şi Stoica Crăciun, proprietar 
al restaurantului ,,Dunărea Albastră", care mai practică şi ca zugrav (în 
accepţiunea largă a acestui termen). 

Singurul eveniment artistic demn de remarcat pentru spaţiul ora
şului Orşova pe durata deceniului trei îl reprezintă pictarea bisericii orto
doxe din localitate. Deşi preparativele şi contractul sunt încheiate de 
autorităţile locale cu pictorul lugojan Virgil Simionescu încă din vara 
anului 1924, lucrările efective demarează doar un an mai t[1rziu şi du
rează până la 13 august 1926. Maestrul picturii rcligioa<>e bănăţene este 
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ajutat în travaliul său de către profesorul local de desen Gheorghe 
Crăciun. Cu tot costul ridicat al lucrărilor de decorare ale sfântului lă
caş64 - e cazul să amintim că sculptura iconostasului lucrat în lemn de 
cireş aparţine craioveanului Felix Demetrescu - rezultatele sunt de cea 
mai bună calitate, aşa cum rezultă din cronicile entuziaste ce descriu 
monumentul cu ocazia vernisajului. Fapt demn de remarcat pentru men
talitatea provincială urbană, în ciuda „eforturilor" materiale pe care tre
buie să le suporte cetăţenii urbei - autorităţile locale se adresează unui 
artist de prima mână, în speţă profesorului Virgil Simionescu de la liceul 
din Lugoj. 65 

• 
Un istoric condensat al evoluţiei presei locale pe durata a mai bine 

de cinci decenii se găseşte într-un articol publicat, peremptoriu, în ulti
mul număr al gazetei „GRANICERUL BANATULUI".66 încercând să mo
tiveze utilitatea unei linii de evoluţie permanente în jurnalistica locală67 , 
autorul acelor rânduri făcea o demonstraţie pro domo în favoarea avan
tajelor existenţei unei prese romfmeşti bine articulate. Posibilitatea de 
informare rapidă şi exactă, reclamele, ştirile cu conţinut social şi cultu
ral, foiletoanele şi versurile unor poeţi locali - din rândul cărora se 
detaşează profesorul Traian V. Ţăranu - reprezintă tot atâtea valabile 
corespondenţe ale unui necesar confort intelectual. 

Chiar dacă evoluţia presei locale nu este extrem de generoasă can
titativ, pentru durata deceniului trei înregistrăm o acoperire relativ mul
ţumitoare: „GAZETA ROMÂNA" 1920-1921; „DUNAREANA" 1921; 
,.GRANICERUL BANATULUI" 1922-1926 şi „GAZETA ORŞOVEI" 
1926-1927. Trebuie să remarcăm faptul că apăreau, în paralel, o gazetă 
germană şi una maghiară. 

Tipografia Ferdinand Tillmann asigura necesarul de publicaţie lo
cală. Pe lângă ziarele amintite, a căror editare o gira, atelierul între
prinzătorului german s-a lansat şi în producţia beletristică - amintim 
aici volumul profesorulul Daniil Laitin intitulat „Dunărea dintre Baziaş 
şi Turnu-Severin" şi apărut în august 1925. Aceluiaşi personaj îi apar
ţinea librăria şi papetăria „LUMINA" unde -- situaţie obişnuită într-un 
mic orăşel de provincie - alături de ziare, reviste şi cărţi franţuzeşti 
se mai valorificau hârtie de maculatură, echipament pentru sezonul băi
lor şi ... parfumuri! Principalul său concurent era situat pe aceeaşi stradă 
principală a oraşului - Regele Ferdinand ·- se numea Otto Steinbriick 
(deci nn conaţional) şi era proprietarul unui stabiliment ce conţinea o 
librărie, o papetărie şi o legătorie. 

Nu putem încheia aceste sumare consideraţii asupra situaţiei cultu
rale interbelice din Orşova fără a aminti de existenţa unui cinematograf 
local ce asigura accesul la această nouă sursă de informare mass-media. 
Presupunem - în lipsa unor date concrete privitoare la peliculele rU
late - că oferta era supusă aceloraşi comandamente ale gustului public 
şi se axa pe filme muzicale şi de aventuri. Dintr-o scurtă notiţă din pri
măvara anului 1923 aflăm că respectivul stabiliment se numea ,,Olym
pia", denumire ce se menţine şi pe durata deceniului patru. !n plus, 
deţinem un element suplimentar pentru luna decembrie a anului 1935 -
atunci când suntem informaţi că cinematograful avea acelaşi sediu cu 
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tipografia „Minerva".68 Să fie vorba de o altă denumire şi un alt pro
prietar al tipografiei Ferdinand Tillmann? 

* 
Cercetarea noastră a avut ca scop reliefarea valenţelor organizatorice 

şi de acţiune practică în Orşova pe durata deceniului trei. Membrii de 
frunte ai vieţii sociale şi economice din micul orăşel dunărean au înţe
les perfect cerinţele epocii imediat ulterioare Unirii din 1918 şi, trecând 
peste diferenţele etnice şi confesionale, au conlucrat benefic în vederea 
prezervării unui climat cultural favorabil. Chiar dacă nu s-au obţinut 
performanţe, aşa cum s-a întâmplat spre exemplu la Turnu-Severin, din 
simpla trecere în revistă a materialului faptic „salvat" de presa româ
nească locală interbelică putem decela liniile de forţă ale investiţiei cul
turale de aici. ln primul rând, o perfectă coeziune între „personalităţile" 
oraşului în ceea ce priveşte constituirea şi funcţionarea societăţilor so
cio-culturale. ln al doilea rând, o intensă activitate muzicală asigurată 
atât prin prestaţiile permanente ale formaţiilor de profil orşovene, cât 
şi prin intermediul invitaţiilor externi. ln al treilea rând, o adevărată 
pasiune pentru teatrul de amatori şi propulsarea unei „vedete" locale în 
persoana lui Ionel Damşescu. ln fin'.!, efortul artistic se concentrează pe 
coordonatele plasticii cu ocazia pictării bisericii ortodoxe de către pro
fesorul lugojan Virgil Simionescu. 

NOTE 

1 „Probleme edilitare", în GRANICERUL BANATULUI, V, nr. 7 (187)/ 
28 februarie 1926, p. 1 şi „Primăria Orşova", de dr. Ştefan Pascu, în GAZETA OR
ŞOVEI, I, nr. 16/14 noiembrie 1926, p. 1-2. 

2 „ ... a presintat întotdeauna mult interes militar prin aşezarea ei la îm
preunarea căii navigabile a Dunării cu calea, astăzi şi ferată, a Porţii orientale 
ce conduce la Timişoara, prin Caransebeş şi Lugoş", în C. DIACONOVICH, En
ciclopedia Română, vol. III, Sibiu, 1904, p. ~82. 

3 3 564 de locuitori in 1891 dm care aproximativ 1 OOO de români, vezi C. DIA
CONOVICH, op. cit., p. 482; 4 622 de locuitori in 1927 cf. GAZETA ORŞOVEI, II, 
nr. 25 (46)/17 iulie 1927, p. 3; 5 540 locuitori la 1 iulie 1936 cf. Enciclopedia Româ
niei, vol. II, Bucureşti, 1938, p. 401; 7 780 în 1964 cf. Dicţionar enciclopedia ro
mân, vol. III, Bucureşti, 1965, p. 612. 

4 Ada-Kaleh avea o populaţie estimată la aproape 6 OOO de locuitori cf. GRA
NICERUL BANATULUI, III, nr. 37/16 noiembrie 1924, p. 1. 

5 In GRANICERUL BANATULUI din 25 februarie 1923 se pronostica că Or
şova va deveni comună urbană din 1 aprilie 1923; prin Decizia Ministerului de In
terne semnată de Richard Franasovici in 27 aprilie 1923 Orşova era proclamată 
„oraş cu magistrat regulat"; in ciuda acestor reglementări oficiale putem deduce, 
dintr-un articol semnat de I. Achimescu, ca la mijlocul lunii septembrie 1924 Or
şova nu funcţiona incă cu statut de oraş „ ... deşi are poliţie şi siguranţă, vamă, 
poştă, direcţie silvică regională, armată şi bănci, port, societăţi de navigaţie . . . şt 
comisie interna~ional!i Danubiană, deci atâtea autorităţi de care poate fi gelos 
orice oraş ... " (cf. GRANICERUL BANATULUI, III, nr. 30/14 septembrie 1924, 
p. 1-2); situaţia fiind, finalmente, rezolvată" ... Conform anexei decretului regal 
No. 3840 din 21 decembrie 1925, apărut în Monitorul Oficial Nr. 284 din 23 de
cembrie 1925 ... Orşova cu satele Jupalnic şi Tufări este decretat!i de comună 
urbană", cf. GRANICERUL BANATULUI, V, nr, 1 (181/3 ianuarie 1926, p. 1. 
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Ci GIV\NICEHUL BANATULUI, V, nr. 1 (181)/3 ianuarie 1026, p. l. 
7 „Scrisoare deschisă către Domnul Ionel I. C. Brătianu, Preşedintele Con

siliului de Miniştri şi către Domnul General Arthur Văitoianu, Ministrul de In
terne" în GHANICJ<::HUL BANATULUI, II, nr. 17/29 aprilie 1923, P. 1-2. 

8 Vezi articolul de fond intitulat „Un oraş unde nu se face politică": ... 
„o calitate cu care foarte puţine oraşe din frumoasa noastră Românie se pot mân
dri. Pentru că nu e lucru neînsemnat ca diferiţi intelectuali, funcţionari, comer
,ci.anţi şi meseriaşi să nu politizeze, să nu facă politică de partid, care în unelP. 
locuri merge până la cuţit. Noh nu facem, n-am făcut ·şi nici nu vom face, cel 
puţin· aşa se prezintă situaţia vieţii sociale la noi până acum ... ", in GHANICE-· 
HUL BANATULUI, III, nr. 40/14 decembrie 1924, p. 1. 

9 GHANICEHUL BANATULUI, II, nr. 19/13 mai 1923, p. 1. 
10 Vezi pentru potenţialul socio-economic al localităţii Enciclopedia Ro

mâniei, voi. II, Bucureşti, 1938, p. 396-401. 
11 GRANICEHUL BANATULUI, III, nr. 9/23 martie 1924, p. 2. 
12 GAZETA OHŞOVEI, II, nr. 3 (25)/16 ianuarie 1927, p. 2-3 şi nr. 4 (26)/ 

23 ianuarie 1927, p. 2-3. 
13 Statistica ucenicilor pe anii 1920-1927: 482 români, 309 germani, 139 ma

ghiari, 222 alte naţionalităţi dintr-un total de 1 152 de elevi, fapt ce-l îndreptă
ţeşte pe autor să comenteze că „românii se preZintă relativ binişor... luând 
în 'l)edere că nwmai de la alipire incoaci, românii pot îmbrăţişa în libertate di
f crite meserii"; numărul total de meseriaşi in Orşova era la debutul anului 1927 
ele 132 din care doar 29 c;e români, iar în cazul comercianţilor situaţia era şi mai 
proastă: din 66, doar 6 erau români!!! Vezi GAZETA OHŞOVEI, II, nr. 4 (26)/23 ia
Huarie 1927, p. 3. 

14 GAZETA OHŞOVEI, II, nr. 3 (25)/16 ianuarie 1927, p. 2. 
15 Ibidem, p. 1-2. 
16 Ibidem, p. 2. 
17 Ibidem. 
lll lbidem, p. 1. 
19 Este vorba despre profesorul universitar Traian Lalescu, deputat şi pre

şe,dinte al. „Asociaţiei Culturale Bănăţene". 
20· Orşova, de Danii! Laitin in GRANICERUL BANATULUI, III, nr. 38/23 no

iembrie 1924, p. 2-3. 
'21 Lupta culturală, de Daniil Laitin in GRANICERUL BANATULUI, IV, nr. 1 

(L35)/4 ianuarie 1925, p. 1. 
22 Cităm, spre edificare, manifestările organizate in 24 februarie 1923; 11, 18 

şi 25 martie 1923; 26 octombrie 1924; 8 noiembrie 1924; 23 octombrie 192tl şi 21 no
iembrie 1926. 

23 „In cadrul ciclului amintit au conferenţiat profesorul Daniil Laitin- despre 
„Românii de peste hotare" (24 februarie); acelaşi despre „Egiptul şi canalul Suez" 
(11 martie); profesorul Enache Ţepeneag despre „Vulcanism" (18 martie) şi pro
fesorul Traian V. Ţăranu despre „Mândreţea portului naţional" (25 martie 1923). 

24 Formaţia a debutat cu ocazia serbării din 15 mai 1925 cf. GRANICERUL 
BA.NATULUI, IV, nr. 19/24 mai 1925, p. 2. 

25 Vezi şezătoarea şcolii superioare de comerţ din 24 februarie 1923 şi, în 
continuare, celelalte manifestări organizate de instituţiile de invăţământ sau ser
bările numeroaselor societăţi locale. 

26 Debutul acesteia s-a produs cu ocazia serbării absolvenţilor şcolii comer
ciale de comerţ din 20 iunie 1925, pentru cf. GHANICERUL BANATULUI, IV, 
nr. 23/211 iunie 1925, p. 2. 

27 GRANICEHUL BANATULUI, II, nr. 1/7 ianuarie 1923, p. 2. 
28 Dintre numeroasele acţiuni de creare sau de refacere a organiz~ţ111or 

locale ce ţineau de Despărţământul ASTHA Orşova vom cita doar reorganizarea 
.~ecţiei Băile-Herculane în 7 octombrie 1923, prilej cu care au evoluat aici corul 
mixt dirijat de C. Bâtea şi actorii diletanţi orşoveni care au pus în scenă piesele 
„Justiţia" şi „Leacul de la mama", cf. GRANICEHUL BANATULUI, II, nr. 39/ 
21 octombrie 1923, p. 2. 
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29 La serbările ocazionate de împlinirea a 25 de ani de la crearea Reuniunii 
romano-catolice „Caedlia" din 12-13 septembrie 1925 a fost prezent P. Sf. Sa 
Augustin Pacha, administrator papal, cf. GRANICERUL BANATULUI, IV, nr. 34-
35 (168-169)/20 septembrie 1925, p. 2-3. 

30 Enciclopedia României, voi. II, Bucureşti, 1938, p. 400-401. 
31 Denumită şi „Cultul Eroilor", cf. Enciclopedia României, Voi. II, p. 401. 
32 In acest sens sunt publicate, cu o periodicitate cvasirelativă, informaţii 

asupra conferinţelor şi spectacolelor de teatru găzduite de Palatul Cultural din 
Turnu-Severin, pentru cf. GRANlCERUL BANATULUI, IV, nr. IO (144)18 martie 
1925, p. 3; nr. 39 (lî3);18 octombrie 1925, p. 3 ~i V, nr. 4 (181)/31 ianuarie 1926, 
p. 3. 

33 In Orşova convieţuiau comunităţi de sorginte ortodoxă, romano-catolică, 
e\·anghelică, baptistă şi mozaică cu locaşurile de cult corespondente, cf . .Enciclo-
pedia României, voi. II, Bucureşti, 1938, p. 401. 

34 Cf. Măreţia sfinţirii bisericii noast;-e, în GAZETA ORŞOVEI, I, 
nr. 17/21 noiembrie 1926, p. 1-2. 

35 GRANICERUL BANATULUI, II, nr. 6/11 februarie 1923, p. 3. 
36 Ibidem, IV, nr. 21 7 iunie 1925, p. 2. 
37 Cf. recenziei demon~traţiei sportive a Batalionului 1 de .Jandarmi Or-

1;ova din 20 septembrie 19:<5 în GRAN!CERUL BANATULUI, IV, nr. Jo (17U)i 
27 septembrie l!J25, p. 1-2. 

38 GRANICERUL BANATULl11, II, nr. 18/G mai 1923, p. 3. 
39 Ibidem, nr. 23/10 iunie l!J23, p. 2. 

40 Nu am putut deduce - din informaţiile pc care le-am nvut la dispoziţie 
la care dintre unităţile şcolare din oraş profesa fiPcare. Certe sunt, dincolo d4' 

pasiunea similară pentru fenompnul muzical, faptul că profesorul german îşi 
făcuse studiile ln Conservatorul din Praga - în timp ce tân<irul profesor cJc> 
etnie română urma să plece pentru completarea studiilor la Conwrvatorul din 
Bucureşti „unde sigur cd va fi printre primii elevi", cf. GAZETA OHŞOV.EJ, 
II, nr. 20 (41)/15 mai 1927, p. 3. 

41 Orchestra care a concertat in Orsova cu ocazia serbării din 31 decem
brie 1924. Dirijorul acestei formaţii bănatene de prestigiu - primarul oraşului 
Caransebeş, F. Pauck - este prezent pentru a sprijini eforturile confratelui său 
Anton Buchner, cu ocazia debutului Of"chestrcl filarmonice locale ce s-a prodl.1"3 tn 
data de 2 mal 1925. Pentru cf. GRANICERUL BANATULUI, IV, nr. 18 052}/ 
10 mai 1925, p. 2. 

42 Profesoară de muzică a se vedea concertul din 3 iulie l92fi al cl&.oei 
de care răspundea in această calitate - ce s-a manifestat in calitate de pianistă 
de concert cu ocazia numeroaselor manifestări locale ca instrumentistă de acom
paniament pentru soprann locală Aurelia Morariu sau cn membră a grupărilor 
camerale improvizate, alături de Anton Buchner şi t'r. FreyJer. Not."\m - de 
asemenea - prestaţiile ei alături de tenorul Titi Olariu, de soprana Silvia Se
coşan şi de baritonul Alexandru larotzky de la Opera Română· din Cluj. 

43 Participări concertistice în 15 aprilie 1923, 5 mai 1923, 1 decembrie 1923 
şi 24 ianuarie 1925. 

44 Jn anii 1926 şi 1927. 
45 GAZETA ORŞOVEI, II, nr. 30/25 septembrie 1927, p. 2. 
46 Ibidem, I, nr. 15/7 noiembrie 1926, p. 3. 
47 Ibidem, II, nr. 35/30 octombrie 1927, p. 3. 
48 Cu ocazia serbării din 15 mai 1925, cf. GRANICERUL BANATULUI, IV, 

nr. 19/24 mai 1925, p. 2. 
49 In 16 august 1926, cf. GAZETA Oru;iOVEI, I, nr. 4/'l2 august 1926, p. 2. 
50 GRANICERUL BANATULUI, II, nr. 46/9 decembrie 1923, p. 2. 
51 Ibidem, IV, nr. 2/11 ianuarie 1925, p. 2-3. 
52 Ibidem, nr. 7 /15 februarie 1925, p. 2. 
53 Ibidem, nr. 16/26 aprilie 19'25, p. 2. 
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5l. In zilei<' d~ 11-12 aprilie 19:;$, cf. GRANICERUL BANATULUI, IV, 
nr. 15/lli aprilie 1925, p. 3. 

5ă Publicistul Horia Petra-Petrescu „iniţiază" un adevărat serial in pa
~inilP publicaţiei sibiene intitulat „Piese teatrale vrednice de jucat". Vezi pentru 
d. TllANSILVANlA, LXV, nr. I/ianuarie-februarie 1934, p. 43-46; nr. 3/mai
iunie J!J:l4, p. !B0-182; nr. !Lnoiembrie-dc:::embrie 1934, p. 386-39-1; LXVII, 
nr. 1-2/ianuaril.'-februarie 1936, p. 35-38; nr. 2/martie-aprilie 1936, p. 90--92, 
.J.a.m.d. 

5-0 S-a jucat piesa ,,Comedia Rusaliilor" de Va.sile Alec~andri, cf. GRANI
n:RUL BAN ATULUI, III, nr. 28/31 august 1924, p. 3. 

57 S-au jucat piesele „Irodul" şi „T1t•i crai de la răsărit", ilndcm, 
nr. 2/:J februarie 19:.."-1, p. 2. 

~ll llJidem, IV, nr. 15/16 aprilie 1925, p. 3. 
59 Ibidem, nr. 14/9 aprilie 1925, p. 1-2. 
60 Au fost prezentate piesele: „Eroii noştri", „Moştenitorii" şi „lkcrutul", 

cf. GHANICEHUL BANATULUI, li, nr. 2/14 ianuarie 1923, p. 3. 
61 „Ta/Jlourilc alese cu pricepere, dintre cele mai bune, ne fac să ne putem 

da seama despre propăşirea la care a ajuns pictura m.aghi<iră, mulţumită discipo
lilor lu;i i\hmkcicsi şi Henczur. . . Jn general expoziţia este aranjată cu gu.st şi cu 
îngrijire şi vrednică cu adevărat să fie văzutd de oricine, C1L at6t mai mult de 
cunoscătorii şi iubitorii artei picturii", in GRANICERUL BANATULUI, II, nr. 1/ 
7 ianuarie 1923, p. 3. Ecourile sunt imediate şi extrem de favorabile: „ ... Din ta
blourile expuse in localurile Ccuiinouluă s-au vândut pesu 30 de bucăţi. Nu-i 
mtrarc: Orşova a fost întotckauna un însemnat centru cultural în Banat," ibtdem, 
nr. 2/14 ianuarie 1923, p. 3. 

62 „ ... Tabloul în sine este o capodopero a pictorului nostru D ragi l d, 
care poate fi mândru de creaţiunea sa. Ca colorit (slc), statură, expresia feţei, 
tabloul csl.e atât de perfect, încât ar face fald şi celor mat reputaţi artlşW, ln 
GHANIO:HUL BANATULUI, III, nr. 37 /16 noiembrie 1924, p. 3. 

fi3 „D. MlLJŢESCU, Pictor şi decorator de firme, Str. R. Decebal nr. 28Ci. 
Primesc orice fel de lucrări de pictură, cât şi scrieri de firme artistice, pe tablă, 
geam sau gravate în mcsing şi aramă. 

Toale se execută ln stil modern. 
Comenzile se primesc ln Librăria ,,LUMINA", ln GRANICERUL BANATULUI, 

l\', nr. 11 (145)/15 martie 1925, p. 3. 
61 Printr-o intervenţie a deputatului Traian Lalescu, şcoala civilă de băieţi 

~te tran~formată in gimnaziu, şcoala civilă de fete ln şcoala secundară de gradul I 
iar pentru pictar,•a bisericii ortodoxe din localitate se alocă suma de 150 OOO lei, 
ct. GHA!'JIC!mUL llANATULUJ, IV, nr. 36 (170)/27 septembrie 1925, p. 3. 

Ci5 „ ... Această minunată şi monumentală podoabă se datoreşte penelului is
cusit al maestrului pictor Virgil Simtcmescu, profesor liceal in Lugoj. Prestaţia d-lui 
Simtonescu din Biserica noastră .~e poate cu drept cuvânt socoti ca cea mai per
fcc.@, operă de artă picturală biz:,antină, în care maestrul s-a întrecut pe sine fn
.~uşi" şi mai departe pisania lăcaşului: „Pictatu-s-a acest divin locaş în anul Dom
nului 1926 sub glorioasa domnie a M. S. Regele Ferdinand I al Rom-Onicl şi sub 
p:irintea3că arhipcislorire a P.S.S. Dr. Iosif Tr. Bddescu, episcopul Caranscbe$Ului, 
de către pictorul acad. prof. Virgil Simionescu", în GAZETA OR.50VEI, I, nr. 4/22 
ciugust 1926, p. 1-2. 

66 „Necesitatea unei gazete locale", în GRANICERUL BANATULUI, V, nr. 18 
(198)/11 iulie Hl2fi, p. 1. 

67 ,, ... 1n Caransebeş apar trei gazete săptămânale. 1n Oraviţa tot atâtea. 
Sâ aJ"cităm cd şi noi suntem în stare să susţinem măcar una!", ibidem. 

68 MIŞCAREA ORŞOVEI, I, nr. 2/1 decembrie 1935, p. 4. 
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ANEXE 

Orşova, de Danii! Laitin 

... Cultura naţională o propagă azi în Orşova o şcoală primară de stat, o 
şcoală primară CFR în gară, o şcoală civilă (gimnaziu) de băieţi cu 4 clase -
lnfiinţată în anul 1874 -, o şcoală civilă de fete cu 4 clase, înfiinţată în anul 1896 
f)i o şcoală superioară de comerţ pentru băieţi, care funcţionează din anul 1919 
începând. 

Reuniuni culturale avem următoarele: Reuniunea bărbătească de cântări, 

Corul industriaşilor şi Reuniunea Cecilia (germane), apoi Reuniunea română de 
cântări şi muzică şi, în fine, Casinoul ... 

· In urma situaţiei excelente în fosta Ungarie, fiind poarta traficului cu Or~
entul, Orşova era oraş comercial pronunţat, fiind vizitat de un număr însemnat 
ele străini. Azi· (1924 n.a.) a decăzut şi nici nu este speranţă că se va ridica acolo 
unde era pe la sfârşitul secolului XIX ... 

In timpul verii este un excelent loc de vilegiatură, de unde se pot face IJ1i~ 
nunate excursii în Clisură, la Băile-Herculane, etc .... 

ln GRANICERUL BANATULUI, III, nr. 38/23 noiembrie l!J:-!4, p. 2-3. 

Aniversarea Unirii în Orşova 

... Concertul dat la orele 21, în sala frumos deco::at5 de la „Cerbul de aur", 
a încoronat plin de farmec serbările Unir;i. Sala gemea de lume. Concursul cl_aţ 

la ;:iccst concert de baritonul Dr. jur. Titu Olariu şi al d-lui director al Conser
vatorului de muzică Macsim Costin, violonist, al lui Doro Gorianţ, violoncelist şi 

al lui Ad. Tolnay, pianist, a fost ceva ce întrece orice închipuire, atât de mult 
a cuprins într-o dulce vrajă pe ascultători, atât români, cât şi străini ... prof. 
Râtea, un neîntrecut conducător de cor. . . Dr. Titu Olariu, rând pe rânci s-a în
trecut pe sine, răspindu-ne de la preocupările pământeşti şi alintându-ne dulce in 
mrejele lui Orfeu. Ropote de aplauze l-au răsplătit pentru aceasta. 

Nu mai puţin uimiţi am rămas de digitaţia sigură şi sprintenă a d-lui Doro 
Gorianţ, în solo de violoncel, precum şi de stăpânirea c!esăvârşită a vierii de c::
tre dl. director Maxim Costin, şi a pianului de către dl. Ad. Tolnay, toţi trei ar
tiriti bănăţeni distinşi. 

tn GRANICERUL BANATULUI, li, nr. 49/9 decembrie l!J23, p. 2. 

Muzica şi interpretarea ei, NAZONE 

... De un timp vremurile vitrege ne-au adus prin Orşova mari îndrăsneţi. 

Placate cu litere mari anunţau sosirea unei celebrităţi, care insă nu era nici 
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17 Cultură şi societate in Orşova deceniului trei 413 

m;icar un mediocru, sau care făcea o batjocură din muzică şi un mijloc de trai 
liniştit şi bun... (Proprietarul hotelului „Ozanic" loco) n.a. Anunţă pe renu
milul, vestitul cântăreţ şi muzicant, care cântă din gură, din pian, din gură şi 

pian, din vioară, din gură şi vioară etc. Afişe mari au înnebunit o lume-ntreagă, 
ba, ca un adevărat artist, ne face să mai aşteptăm o zi după dânsul şi după 

atâta înfrigurare, ne pomenirăm plouaţi. Ce să mai spun despre acest Domn? 
O spoială, temperament fără talent. O voce care te izbeşte ca o măciucă, are un 
exerciţiu la vioară lipsit însă de culoare, de sentiment ... 

ln GRANICERUL BANATULUI, III, nr. 4/17 februarie 1924, p. 2. 

Concert 

•• .'1dl. Dr. C. Olariu, atât de puternic şi de plăcut ne-a smuls admirarea 
înţelegătoare neţărmurită, incAt a trebuit să ni le mai cânte o dată (doinele, n.a.), 
căci ropotele de aplauze binemeritate nu voiau să se mai oprească. Nu in zadar 
ni s-a spus că dânsul este singurul Doinar român, care ştie şi poate să deit viaţă 
muzicală doinelor noastre. Intonările, nuanţările, avântările, erau neînchipuit de 
ademenitoare. De l-am auzi cântându-ni-le de mii de ori şi tot nu ne-am mai 
sătura ascultându-Ie, atâta viatft şi simţ le ştie insufla... ·Cu mândrie trebuie 
să arr;Untim şi despre conducătorul corului, dl C. Bâtea, care de când ii ştim şi 

până a~t:'izi a făcut progrese uimitoare fn a conduce la glorie muzic3..lă un cor 
de dilct~n\i cu Jiri de neatârnare ... 

1n GRANICERUL BANATULUI, III, nr. 16/18 mai 1921, p. 2. 

PERSONALITAŢI ALE ORAŞULUI ORŞOVA 

ACHIMESCU, ION, colonel în retragere 
- membru al Comitetului Parohial local in martie 1924 
- ziaristică în GRANICERUL BANATULUI 

BAIAŞ, IOAN, pretor 
- primar al oraşului (vezi presa noiembrie 1925-septembrie 1926) 

· - membru în comitetul Casino:.i loco 1924-1927-1930 
- secretar al Reuniunii vânătorilor loco 1923 
- preşedinte al Reuniunii pompierilor voluntari loco aprilie 1927 
- membru în conducerea cooperativei „Cega" loco 7 februarie 1923 
- membru al Comitetului Parohial local în martie 1924 

BA TEA, C., profesor de muzică 
- membru suplinitor al Comitetului Parohial local in martie 1924 
- dirijor cor mixt loco ianuarie 1923-noiembrie 1926 
- dirijor cor şcoli secundare loco iunie 1927 
- dirijor Reuniune română de cântări loco ianuarie-martie 1925 şi noiem-

brie 192--o-iunie 1927 
- dirijor cor bisericesc intelectuali loco iunie 1925 
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4l4 Cornel Crdctun 18 

- dirijor al orchestrei şcolilor secundare loco iunie Ht25 
- actor diletant (vezi presa februarie-martie 1927) 
- recitator ianuarie 1923 (cu prilejul a două serbări su.:cesive) 
- conferenţiar despre „Beethoven" cu ocazia centenarului morţii compozi-

torului din martie 1927. 
OORNUZ, ŞTEFAN, inginer silvic 

- membru fond;itor al Băncii „CRAIN A" din Teregova 25 octombrie l!l2G 
- şef al ocolului silvic al Comunită\ii de Avere loco noiembrie 1925 
- preşedintele Comitetului Parohial local în martie 1924 
- membru în comitetul Casinou loco aprilie 1924 

HRANZEI, NICOLAE, profesor 
- secretarul Reuniunii române de cântări loco ianuarie 1927 

BUCHNER, ANTON, profesor de muzică - absolvent al C-Onservatorulul din 
Praga 
- profesor şi solist la violoncel iunie 1927 
- dirijor al corului german loco noiembrie 1924--iunie 1927 
- dirijor cor de elevi loco aprilie 1927 
- dirijor orchestră filarmonică loco mai 1925 
- 6oli.~t la violină aprilie 1926 

CALIN, I., profesor de dans loco noiembrie 1925 
CHACIUN, GHlmRGHE, profesor de desen !;Coala civilă de băieţi loco 

- secretar al Reuniunii civile de tir loco aprilie 1927 
- comandant al cohortei de cercet.:lşi „TIERNA" a şcolii civile de băieţi 

loco din aprilie 1924 (vezi amenajarea parcului local „General Drog<l
llna") 

- scenograf al marilor serbări locale (veii februarie 1923; decembrl..e 1924) 
- ziaristică în GAZETA ORŞOVEI 

DAMŞESCU, A .. ziaristică în GAZETA ORŞOVEI 
DA:MŞF..SCU, GH., ziaristică tn GAZETA OHŞOVEI 
DAMŞESCU, I., actor diletant decembrie 1923-martie 1927 
DAMŞESCU, N., ziaristică în GRANICERUL BANATULUI 
IHMITHIEVICI, EMILIA, secretară a societăţii „Ocrotirea Orfanilor de Război" 

aprilie 1923 
DURf:, C., preot 

secretar al Despărţământului „ASTRA" loco februarie 1923 
- membru în comitetul Casinou loco aprilie 1924 

DUR€, CORNELIA, preşedinta societăţii FEMEILOR ORTODOXE ROMANE loco 
noiembrie 1925 

Cpt. 1''LOREA, dirijor al Orchestrei Batalionului 

!-'H!o:YLER, FR., farmacist 
- preşedintele Reuniunii vânători loco 1923 

Jandarmi loco aprilie 1927 

- prim-maestru al Reuniunii civile de tir loco aprilie 1927 

f'ROHLICH, AL., preşedintele Reuniunii Tinerilor Comercianţi loco 1926 
- vicepreşedintele Casinou loco înainte de martie 1923-1927 
- consilier orăşenesc ianuarie 1926 
- violoncelist diletant (vezi concerte aprilie 1926 şi aprilie 1927) 

GAMBF.R, LAZAR, ofiţer de carieră (lt. col.) 
- preşedintele Despărţământului „ASTRA" loco din februarie 1923 
- preşedintele „Societăţii de înfrumuseţare" loco din aprilie 1923 
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- preşedintele Eforiei şcolare loco iulie 192·1 
- deeorat cu medalia ,,Răsplata muneii pentru . învăţământ" el. I in iulie 

1024 

GAMBER, SILVIA, preşedinta societăţii „J\'1ormintele Eroilar" loco iulie 1926 

GONDA, C., dirijorul corului Reuniunii meseria~ilor loco, reangajat în aprilie 
19'23 

FlJHNICA, DIMITRIE, directorul rafinăriei de petrol loco 
- membru fondator al societăţii „Marmintele Eroilor" 

IOANOVJCI, :MARIA, preşedinta societăţii „Ocrotirea Orfanilar de RăZboi" loeo 
ianuarie 1923 

JO!';ESCU, GH., dirigintele oficiului poştal loco ianuarie 1923 
- membru consiliu de conducere al societăţii „Ocrotirea Orfanilor de Răz

boi" ianuarie 1023 

Cpt. ISTHATI, actor diletant februarie 1927 
- membru comitet Casinou loco 1927-1930 

LAI'11N, DANIIL, profesor de geografie la Ş(.'()a]a medie de băieţi loco 
- director al şcolii medii de băieţi loco martie 1924 
- director al internatului loco iulie 1924 
-- preşedinte al comitetului Casinou loco 1924-1930 
- preşedintele comitetului de acţiune pentru constituirea unui judeţ cu ca-

pitala în Orşova martie 1D24 
- consilier orăşenesc ianuarie 1926 
- membru al „SociC?tăţii de înfrumuseţare" loco din aprilie 1923 
- membru in conducerea cooperativei ,.Cega" loco 7 februarie 1923 
- membru al Comitetului Parohial local în martie 1924 
- reprezentant local al Comunităţii de Avere ocol Orşova 1925 
- redactor responsabil al ziarului GAZETA ORŞOVEI 1926-1927 
- ziaristică in GRANICERUL BANATULUI 
- ziaristică in GAZETA ORŞOVEI 
- autor al volumului „Dunărea dintre Baziaş şi Turnu Severin" apărut in 

august 1925 
- organizator al cursului de limba română din iniţiativa Reuniunii 'l'ineri

Jor Comercianţi martie 1923 
- conferenţiar in cadrul ciclului organizat de şcoala superioară de co

merţ loco februarie-martie 1923 
- decorat cu medalia „Răsplata muncii pentru învăţământu el. I in iulie 

1924 

LAJTIN, S., directoarea şcolii secundare de fete loco noiembrie 1925 
- casiera societăţii FEMEILOR ORTODOXE ROMANE loco noiembrie 1925 

d-ra LALESCU, DORA, pianistă loco ianuarie 1923 

LALESCU, TRAIAN, dr., preşedintele societăţii „Asociaţia Culturală Bănăţeană~ 

Bucureşti aprilie 1926 
- deputat (vezi candidatura pentru PNL loco mai 1926) 
- preşedintele cooperativei „Cega" loco 7 februarie 1923 
-- membru al comitetului de acţiune pentru constituirea unui judeţ cu ca-

pitala in OJ'liova martie 1924 
- membru in consiliul de administraţie al Comunităţii de Avere ·19'2!1 
- director al ziarului GRANICERUL BANATULUI loco 1922-1926 

https://biblioteca-digitala.ro



416 Cornel Cnlciun 20 

- ziaristică în GRANICEHUL BANATULUI 
- conferenţiar loco în 15 mai 1925 

d-na LALESCU, preşedinta filialei „Crucea Roşie" loco ianuarie 1923 
:\IILIVOI, NICOLAE, proprietarul băii comunale „NARCIS" loco HJ26-1.927 

- preşedintele Reuniunii cor meseriaşi loco înainte de 1923, reales în 
25 martie 1923 

- consilier orăşenesc ianuarie HJ26 
- membru al ccmitetului director al cooperativei de credit din plasa Or-

şova februarie 1927 
MORARIU, AURELIA, soprana loco, animatoare a vieţii muzicale a decenitiiui 
MORAHIU, SERGIE, director al sucursalei Băncii Agrare loco din martie 1924 

- preşedintele Reuniunii române de cântări din ianuarie 1927 
- comilier judeţean ianuarie 1927 
- casier al Despărţământului „ASTRA" loco din februarie 1923 
- controlor în comitetul de conducere Casinou loco 1924-1930 
- membru al comitetului de acţiune pentru constituirea unui judeţ cu ca-

pitala în Orşova martie 1924 
- membru al comisiei orăşeneşti pentru iluminat iunie 1924 

NOBEL, :rvIAURICIU, preşedintele Asociaţiei Comercianţilor loco iunie 1925 

PASCU, ŞTEFAN, dr., notar public lo:::o pe toată durata deceniului şi .până la 
transferul din ianuarie 1934 la Lugoj 

- pre~edintele Casinou loco 1923-1924 
- membru comitet Casinou loco 1924-1930 
- preşedintele Reuniunii române de cântări noiembrie 1925 
- vicepreşedinte Despărţământ „ASTRA" loco din ianuarie 1923 
- vicepreşedinte al cooperativei „Cega" loco 7 februarie 1923 
- solist vocal în aprilie 1926 

PEP A, MARIA, preşedinta societăţii FEMEILOR ORTODOXE ROMANE loco ia
nuarie 1923--noiembrie 1925 

POPOVICI, MIHAIL, secretar al Reuniunii Tinerilor Comercianţi loco din ianuarie 
' 1923 

SARA.CO V AN, dirijor al corului mixt al subofiţerilor gărzii financiare loco 
.. aprilie 1923 

SCHEiNBERGER, H., preşedintele Reuniunii Tinerilor Comercianţi ianuarie 
1923-1926 

SCH.W ARTZ, THEODOR, medicul oraşului pe toată durata deceniului trei 
- preşedintele Casinou până la demisia din martie 1923 

d-ra SZOKOLY, SAROLTA, profesoară de muzică loco 
- dirijoare a corului Reuniunii meseriaşilor loco martie-noiembrie 1925 
- pianistă loco şi animatoare a mişcării muzicale 

ŞERBAN, AL„ primar loco septembrie 1923--noiembrie 1925 

TILLMANN, FERDINAND, tipograf, proprietar al tipografiei, librărie şi pa~tărie 

„LUMINA" unde apar ziarele locale GRANICERUL BANATULUI 1922;-1926 şi 
GAZETA ORŞOVEI 1926-1927 

TARANU, TRAIAN, V., profesor la şcoala superioară de comerţ loco 
- preşedintele societăţii de lectură „Ion Popovici Bănăţeanul" de la şcoala 

superioară de comerţ loco pe durata deceniului 
- controlor al „Societăţii de infrv..museţare" loco aprilie 1923 
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- membru al Comitetului Parohial local în. martie 1924 
- secretar al comitetului de acţiune pentru constituirea unui judeţ cu ca-

pitala in Orşova martie 1924 
- membru grup de supraveghere Casinou loco 1924.-1927 
- censor în comitetul de conducere al Casinoului loco 1927-1930 
- membru comisie orăşenească pentru iluminat iunie 1924 
- casier al Reuniunii române de cântări ianuarie 1927 
- conferenţiar in cadrul ciclului organizat de şcoala superioară de cc;>n:ierţ 

loco februarie-martie 1923 şi in cadrul manifestărilor societăţii de lec
tură „Ion Popovici Bănăţeanul" 

- autor al piesei pentru diletanţi „Piţdrăii", jucată în ianuarie 1925 
- ziaristică în GRANICERUL BANATULUI şi GAZETA ORŞOVEI, 'iersuri 
- preşedinte al Despărţământului „ASTRA" loco în deceniul patru 

l'I<;PENEAG, ENACHE, profesor la şcoala superioară de comerţ loco 
- director al şcolii superioare de comerţ loco deceniul trei 
- membru al „Societdţii de înfrumuseţare" loco aprilie 1923 
- membru al Comitetului Parohial local în martie 1924 
- conferenţiar în cadrul ciclului organizat de şcoala superioară de comerţ 

loco februarie-martie 1923 
- ziaristică in GAZETA ORŞOVEI 

VARGA, LUDOVIC, inginer la uz;na electrică loco 
- membru specialist în comisia orăşenească pentru iluminat iunie 1924 
- ziaristică în GRANICERUL BANATULUI 

ZARCULA, LAZAR, avocat, dr., lcco 
- secretar Casinou loco 1923-1927 
- membru consiliu Despărţământ „ASTRA" loco februarie 1923 
- membru al Comitetului Parohial local în martie 1924 
- membru al comitetului de acţiune pentru constituirea unui judeţ cu ca-

pitala în Orşova martie 1924 
- membru în comisia orăşenească pentru iluminat iunie 1924 

ZAHARIA, şef de gară loco 
- reorganizator şi preşedinte Casinou CFR loco din iunie 1923 

ZAHARIA, A., ZAHARIA, C., d-ra ZAHARIA, actori in cadrul spectacolelor puse 
în scenă de diletanţi la Casinoul CFR loco din decembrie 1923. 

CULTURE ET socmT:E DANS ORŞOVA 
PENDANT LE TROISIEME DECENNIE DU xxe SIECLE 

(Re sume) 

Notre travail a cu ccmme but de faire ressortir Ies qualiles d'organisation 
et d'action pratique dans O:şova pendant le troisieme <lecennie. Les membres 
proeminents de la vie sociale et economique de cette petite viile ă cote du 
Danube ont compris perfaitement Ies commandements de l'epoque qui a suivi a 
l'Union de 1918 et, en depassant Ies difierences etniques et confesionales, ont 
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collabore d'avantage pour mis ă l'abri d'un climat cultural favorable. Meme s'ils 
n'ont pas obtenu des performances, ainsi que s'est passe par exemple chez Ies 
voisins de Turnu-Severin, toutefois nous pouvons fixer en grand la valeur du 
placement culturel de l'endroit. Tout d'abord, une cohesion parfaite parmi Ies 
„personalites" de la ville en ce qui concerne la constitution et le fonctionnement 
des societes socio-culturelles. Deuriemement, une intense activite musicale assuree 
d'une cote par Ies ensambles du profil de la ville, d'autre c6te par l'entremise 
des invites qui viennent d'exterieur. Troisiemement, une vrai passion pour le 
theâtre d'amateurs et la mise en evidence d'une „vedette04 de l'endroit qui s'appele 
Ionel Damşescu. Enfin, l'effort artistique est concentre sur Ies coordonnecs plas
tiques avec l'occassion du realisation de la decoration picturale de l'eglise orthcr
doxe par le professeur Virgil Simionescu. 
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